

Некрологъ: кн. Павелъ Павловичъ Гагаринъ. † 21-го февраля, 1872 г. Еще недавно Россія лишилась, въ лицѣ Николая Алексѣевича Милитина, одного изъ славнѣйшихъ государственныхъ дѣятелей *), и вотъ новая могила приняла въ свои нѣдра мужа замѣчательнаго многолѣтнимъ служенiemъ престолу и отечеству.

Кн. Павелъ Павловичъ род. 4 марта 1789 г.; по окончаніи воспитанія въ С.-Петербургѣ, въ училищѣ аббата Никола, поступилъ на службу въ государственную коллегію иностранныхъ дѣлъ, въ московскій архивъ юнкеромъ, 22-го января, 1801 года. Войны 1807—1809 гг. заставили его перейти на военное поприще, но съ 1810 г. онъ вновь на гражданской службѣ и съ 1819 г. состоитъ оберъ-прокуроромъ одного изъ московскихъ департаментовъ сената, а съ 1823 г.—общаго собранія. На этомъ важномъ посту, соединенномъ съ нѣкоторыми особыми полномочіями, застало его возшествіе на престолъ императора Николая. Сенаторъ съ 1831 года, кн. Павелъ Павловичъ 26-го октября 1844 г. сдѣланъ членомъ государственного совѣта; въ немъ онъ продолжалъ главный образъ занятія по юридической части, присутствуя сначала въ департаментѣ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, а по томъ въ департаментѣ законовъ (съ 1846 г.). Новое царствованіе застало кн. Гагарина сановникомъ, отслужившимъ уже пятьдесятъ лѣтъ. Облеченный высокимъ довѣріемъ Монарха, онъ принимаетъ участіе въ громадной по размѣрамъ и значенію дѣятельности: членъ сначала секретнаго, потомъ съ 3-го января 1857 г. главнаго комитета по крестьянскому дѣлу, кн. Гагаринъ, въ дѣлѣ освобожденія крестьянъ, является однимъ изъ представителей маѣній такъ называемой консервативной партіи, желавшей устройства быта крѣпостныхъ крестьянъ на началахъ нѣсколько иныхъ, не жели на какихъ оно, къ счастію нашего дорогого отечества, совершилось. Дѣятельность этой партіи была однако во многомъ полезна и исторія, безъ сомнѣнія, воздавъ должное славнымъ подвижникамъ началь Положеній 19-го февраля 1861 г., признаетъ и за оппозиціей имъ нѣкоторую долю заслуги, хотя бы той, что она вызывала необходимость глубже и всестороннѣ разработать главнѣйшую реформу нашего времени...

Но если въ крестьянскомъ дѣлѣ кн. Павелъ Павловичъ отдалъ дань и своимъ лѣтамъ, и сословнымъ воззрѣніямъ, за то въ дѣлѣ пересозданія судебнай части, онъ какъ бы забыть и то, и другое. Полувѣковая служба на всѣхъ степеняхъ русскаго юриста, такъ близко ознакомила его со всѣми недостатками отправленія юстиціи въ Россіи, что сознаніе необходимости полнѣйшаго ея преобразованія вполнѣ въ немъ созрѣло.

Назначенный предсѣдателемъ департамента законовъ (1-го янв. 1862 г.), онъ провелъ чрезъ него кореннаго началасъ судебнай реформы, (трудъ оконченъ 4-го сентября 1862 г.). Подъ его же предсѣдательствомъ въ государственномъ совѣтѣ въ 1864 г. совершилось и окончательное (созданіе «Судебныхъ Уставовъ... Тотъ-же кн. Павелъ Павловичъ, съ поразительной горячностью и энергией, ограждалъ до конца дней своихъ этотъ законодательный актъ отъ ежегодныхъ почти попытокъ, клонившихся къ тому, чтобы въ той или другой формѣ ослабить или даже совсѣмъ исказить «Судебные Уставы».. Ред.

*) Мы надѣемся со временемъ представить особую статью, посвященную памяти Н. А. Милитина.
Ред.